Test maturalny
Chemia organiczna

Zadanie 1. (2 pkt)
W wyniku spalenia caltkowitego 2,4 g pewnego zwigzku organicznego otrzymano 5,28 g tlenku wegla(IV)

12,88 g wody. Ustal wzor rzeczywisty tego zwigzku chemicznego, wiedzac, ze jego masa molowa
wynosi 60 %.
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ... .

Zadanie 2. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory poélstrukturalne dwoch weglowodorow.
B. CH=CH,

A’ 1 2 8 4 5

CH=C—CH=CH-CH,

a) Na podstawie analizy wzoréw grupowych podanych weglowodorow uzupelnij tabele.
Wpisz liczbe atomow wegla o podanych typach hybrydyzacji oraz liczbe wszystkich wia-

zan oi 1w czgsteczce zwigzku chemicznego oznaczonego literg A.

Zwiazek Liczba atomoéw wegla w stanie hybrydyzaciji Liczba wigzan
chemiczny sp sp? sp? o .
A.
B.

b) Podaj stopnie utlenienia wskazanych atomow wegla w czasteczce weglowodoru oznaczo-

nego litera A.
1C: i, 2C: 3C: i, ACe i,



Zadanie 3. (2 pkt)
Szybkosé reakeji chemicznej A(g) +3B, =2 C(g), przebiegajacej w fazie gazowej, mozna przedstawic

réwnaniem kinetycznym v = k& - C, - Cz®. W momencie rozpoczecia tej reakcji chemicznej stezenie sub-

.. . 1 .. .. 1 . s .
stancji A wynosilto 1,5 %, a stezenie substancji B - 4 %. Oblicz zalezno$s¢ miedzy poczatkowa
szybkoscig reakcji chemicznej a szybkoscig tej reakceji od momentu, w ktérym stezenie sub-
.s . . L. 1
stancji A osiagnie wartosé 0,5 %
Obliczenia:
OdPOWIRAZ: ... .

Zadanie 4. (1 pkt)
Etyn zostal odkryty w 1836 roku przez angielskiego chemika Edmunda Davy’ego. Z tlenem tworzy on

mieszanine, ktorg wykorzystuje sie palnikach acetylenowo-tlenowych, stosowanych do spawania i ciecia
metali. Etyn jest tez paliwem stosowanym w lampach gazowych — karbidéwkach. Na skale przemystowa
otrzymuje sie go w procesie pirolizy metanu, czyli rozkladu metanu w wysokiej temperaturze

(ok. 1500°C) zgodnie z réwnaniem reakcji chemicznej:

.
2CH, == C,H, + 3 H,

Napisz, jak zmieni sie wydajnosé¢ tej reakcji chemicznej, jesli w ukladzie zostanie obnizone

cisnienie w warunkach izotermicznych.

Zadanie 5. (2 pkt)

Przeprowadzono reakcje chemiczng chloroetanu z wodnym roztworem wodorotlenku sodu. Napisz réwna-
nie tej reakcji chemicznej. Podkresl w tabeli nazwe systematyczng produktu oraz typ i mecha-

nizm tej reakcji chemicznej.

Nazwa . . .
. . .. . . Typ reakcji Mechanizm reakcji
Roéwnanie reakcji chemicznej systematyczna . . . .
chemicznej chemicznej
produktu
alkohol etylowy addycja elektrofilowy
etanol eliminacja nukleofilowy
2-chloroetanol substytucja rodnikowy
1-chloro-etan-1-ol polimeryzacja




Zadanie 6. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat reakcji chemicznych.
Hy0 HNOg, HySO, Zn, HCL NaOH
Ca0 +C 2> T W—22h x -

Y Z
Napisz rownania reakcji otrzymywania jednopodstawionych pochodnych benzenu oznaczo-

trimeryzacja

nych na schemacie literami X, Y, Z.

Zwigzek

g Rownanie reakcji chemicznej
chemiczny

X

Y

V4

Informacja do zadan 7. i 9.
Aby zaspokoi¢ duze zapotrzebowanie na paliwa silnikowe (benzyny), przetwarza sie wyzsze frakcje de-

stylacji ropy naftowej — nafte i olej napedowy. Do tego celu stosuje sie dwa procesy: kraking i reforming.
Kraking to rozktad dlugich weglowodoréw alifatycznych zawartych w ciezkich frakcjach ropy naftowe;j
na weglowodory o krotszych lancuchach. Z kolei reforming katalityczny jest procesem, podczas ktorego
zachodzg nastepujgce reakcje chemiczne: izomeryzacja, odwodornienie, cyklizacja, hydrokraking oraz

aromatyzacja.

Zadanie 7. (1 pkt)
Weglowodor o wzorze sumarycznym C, H,, (heksadekan) poddano krakingowi. Proces ten przebiega zgod-

nie z rOwnaniem:

C16H34 e C7H16 +3 CQH4 + CgHG

Wskaz, jaki procent heksadekanu ulega rozkladowi na alkeny.
A. 18,58% B. 37,17% C. 44,25% D. 55,75%

Zadanie 8. (2 pkt)

Do reakgji estryfikacji uzyto 3 moli etanolu i 1 mola kwasu etanowego. Po pewnym czasie zaobserwowa-
no, ze ustalil sie stan rownowagi chemicznej. Oblicz wydajnosé tej reakcji chemicznej, wiedzac,
ze stala r6wnowagi wynosi 4.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: .. .



Zadanie 9. (2 pkt)
Oblicz entalpie reakeji krakingu heksadekanu na podstawie podanych wartosci entalpii

spalania. Przebieg reakcji chemicznej mozna zapisa¢ nastepujaco:

C16H34 — C7H16 +3 CQH4 + CSHG

kJ kJ
AHSP.(C-,Hw) = -4810 m_ol AHSP~(CzH4) =-1411 m_ol
kJ kJ
AHSP~(016H34) = _10 040 m AHSp.(CgHG) = _2058 ﬁ
Obliczenia:
OdPOWIEAZ: ... .

Zadanie 10. (4 pkt)

Mieszanine trzech gazéw: etanu, propenu i tlenku wegla(IV) o tgcznej objetosci 350 cm3 (odmierzonej
w warunkach normalnych) przepuszczono przez naczynie 1. zawierajgce roztwor wodorotlenku potasu.
Objetosé gazdéw zmniejszyla sie do 180 ¢cm3. Pozostaly gaz przepuszczono przez naczynie I1., zawierajace
roztwor wody bromowej. Objetos¢ gazu, ktory nie przereagowal w tym naczyniu, wynosita 70 cms3.

a) Napisz rownania reakcji chemicznych, ktore zaszly w naczyniach I. i II.
NaACZYIIIE L. .o

Naczymie L. oo
b) Oblicz zawarto$é procentowa poszczegdlnych gazow w mieszaninie (w procentach obje-

tosSciowych).

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ..o .



Zadanie 11. (2 pkt)
Korzystajac z teorii Brgnsteda, napisz rownania reakcji chemicznych, ktore zajda, gdy
wprowadzimy metyloamine (reakcja chemiczna 1.) i kwas metanowy (reakcja chemiczna 2.)

do wody. Okresl, jaka funkcje pelni woda w obu reakcjach chemicznych.

Reakeja chemiczna 1. . ... e
Woda pelni fUNKCIE ........ooooii e
Reakeja chemicznga 2. ...... ...
Woda pelni fUnKCIE ..o e

Zadanie 12. (3 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, ktorego przebieg umozliwi potwierdzenie obecnosci
etano-1,2-diolu w kolbie A i benzenolu w kolbie B.
a) Napisz, jaka roznice w budowie czasteczek tych zwigzkow chemicznych wezmiesz pod

uwage, projektujac doswiadczenie.

b) Uzupelnij schemat doS§wiadczenia chemicznego, wpisujgc nazwe odcezynnika potwierdza-
jacego obecnosé etano-1,2-diolu w kolbie A i benzenolu w kolbie B. Odczynnik wybierz

sposrod podanych nazw.

zawiesina wodorotlenku miedzi(II), wodny roztwér bromu, wodny roztwor chlorku zelaza(III)

etano-1,2-diol benzenol

¢) Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnosé¢ etano-1,2-diolu w kolbie A i benzenolu

w kolbie B po dodaniu do nich odpowiedniego odczynnika. Uzupelnij tabele.

Barwa i postaé (osad/roztwor/gaz)

Ralie uzytego odczynnika przed zmieszaniem zawartosci kolby

reagentow po zmieszaniu reagentow




Zadanie 13. (2 pkt)

Kwas etanowy jest stabym kwasem organicznym. Jego stata dysocjacji wynosi K, = 1,8 - 10°. Oblicz
1

stezenie kationé6w wodoru w wodnym roztworze tego kwasu o stezeniu 0,01 %.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... .

Zadanie 14. (1 pkt)

Paracetamol to powszechnie stosowany lek o dzialaniu przeciwbdélowym i przeciwgorgczkowym. Jest
pochodng benzenoaminy (aniliny), w ktorej jeden atom wodoru w grupie aminowej zostal zastgpiony
grupg -COCH,, a jeden atom wodoru w pierscieniu — znajdujacy si¢ w potozeniu para do grupy aminowej
— jest podstawiony grupa —OH. Narysuj wzor pélstrukturalny paracetamolu, korzystajac z po-

danych informacji.

Zadanie 15. (2 pkt)

Zmieszano 100 cm3 roztworu chlorku wapnia o stezeniu 0,01 —01 i 150 cm? roztworu szczawianu sodu
o stezeniu 0, 015 i 3 Ocen, czy z tej mieszaniny powstanle osad szczawianu wapnia (COO0),Ca,
ktérego iloczyn rozpuszczalnosci wynosi 2,57 - 10-°. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ... .

Zadanie 16. (2 pkt)
Zaznacz na rysunku czesé hydrofilowa i hydrofobowa. Podkresl wyrazenia tak, aby zdania

ANP

Rysunek przedstawia model substancji powierzchniowo czynnej kationowej / anionowej / niejono-

byly prawdziwe.

wej. Dodanie do wody substancji powierzchniowo czynnej zwieksza / zmniejsza jej napiecie

powierzchniowe.
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Zadanie 17. (3 pkt)

W wyniku utlenienia 2-metylobenzenolu (o-krezolu) powstaje dwufunkcyjny kwas aromatyczny wyko-
rzystywany do produkcji jednego z najbardziej znanych lek6w — aspiryny. Ponizej przedstawiono zapis

jonowy tej reakcji chemicznej:
OH

OH
CH, COOH
+MnO, + H —> +Mn* + H,0

a) Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem oddawanych lub pobieranych elektronéw
(zapis jonowo-elektronowy), schematy proceséw utleniania i redukeji, zachodzace pod-
czas tej reakcji chemicznej.

Schemat procesu redukgji:

OH OH

Informacja do zadan 18. i 19.
O wlaSciwosciach chemicznych alkoholi decyduje obecnos$c grupy hydroksylowej w czasteczce. Reakcje alkoholi

polegaja na rozerwaniu: jednego z dwoch wigzan pojedynczych miedzy atomami wegla, wigzania C-OH, z od-
szczepieniem grupy —OH lub wigzania O-H, z oderwaniem atomu wodoru.
W analizie chemicznej czesto wykorzystuje sie réznice w reaktywnosci chemicznej alkoholi o r6znej rzedowosci.

ROH
rozpad
wigzan
F%OH R —O$ H
|-rz ll-rz lll-rz ll-rz ll-rz I-rz
najtrudniej  najtatwie; najtrudniej  najtatwiej

Zrédto: http://www.e-biotechnologia.pl/Artykuly/reakcje-alkohole

Zadanie 18. (1 pkt)

Narysuj wzor polstrukturalny alkanolu, w ktérego czasteczce wystepuje pieé atomow wegla

i najlatwiej ulega on reakeji z chlorowodorem oraz wzor polstrukturalny jednego z jego

izomeréw, ktoéry najtrudniej ulega temu procesowi.

Wzor potstrukturalny

alkanolu, ktory najtatwiej ulega reakcji z HCI izomeru, ktory najtrudniej ulega reakcji z HCI




Zadanie 19. (1 pkt)
Napisz réwnanie reakcji alkanolu o trzech atomach wegla w czgsteczce, ktory najlatwiej

ulega reakcji z chlorowodorem.

Zadanie 20. (3 pkt)

W celu identyfikacji wodnych roztwordw etanolu i etanolanu potasu zbadano ich odczyn uniwersalnymi
papierkami wskaznikowymi.

a) Uzupelnij tabele, podajac barwe uniwersalnych papierkow wskaznikowych po zanurze-

niu w roztworach. Okresl odczyn kazdego z roztworow.

Barwa uniwersalnego

Nazwa zwigzku chemicznego papierka wskaznikowego

Odczyn roztworu

etanol

etanolan potasu

b) Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji chemicznych, ktore decydujg o odczy-
nie roztworow badanych substancji.

c)Podkresl jony i czasteczki wystepujace w wodnym roztworze etanolanu potasu.

CHeCH,0©  CH3CH,OK K" KOH OH H* CH4CH,OH

Zadanie 21. (1 pkt)

W wyniku hydrolizy zasadowej pewnego tluszczu otrzymano propano-1,2,3-triol oraz stearynian sodu
i oleinian sodu w stosunku molowym 1 : 2. Zaproponuj wzor pélstukturalny tego tluszczu, wie-
dzac, ze jego czasteczka nie wykazuje czynnosci optycznej. Reszty weglowodorowe, pocho-

dzace od kwasow karboksylowych, zapisz w formie wzoru sumarycznego.




Zadanie 22, (4 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne przedstawione Ca(OH), Mg~ CHOH  NaCO,

na schemacie.
a) Wskaz numery probéwek, w ktorych wydziela sie

gaz. Napisz w formie jonowej skréconej, odpo-

wiednie rownania reakeji chemicznych, postugu-

jac sie wzorami poélstrukturalnymi zwigzkow ‘ mol
V = 150 cm’® roztworu kwasu etanowego  C_ = 0,25 5

organicznych.

Gaz wydziela sie W ProbOWKaCh: ...

Roéwnania reakcji chemicznych: ... .

b) Napisz réwnania reakcji chemicznych, przebiegajacych w probéwkach 1. i 3., w formie
czasteczkowej, postugujac sie wzorami polstrukturalnymi.
Probowka 1.:

¢) Oblicz objetosé roztworu wodorotlenku wapnia, jakiej uzyto do zobojetnienia kwasu eta-
1
nowego, jezeli stezenie roztworu Ca(OH), wynosi 0,5 %

Obliczenia:

OAPOWIEAZ:. ... e .

Informacja do zadan 23. i 24.
Ponizej przedstawiono wzory trzech wybranych aminokwaséw biatkowych.

C‘)HZ—COOH HZN—C‘)H—COOH HZN—C‘)H—COOH
glicyna (Gly) cysteina (Cys) kwas asparaginowy (Asp)

Zadanie 23. (1 pkt)
Narysuj wzor polstrukturalny tripeptydu o sekwencji Cys-Gly-Asp.




Zadanie 24. (1 pkt)
Glicyna jest jedynym aminokwasem biatkowym, ktéry nie ma stereoizomeréw. Uzupelnij schemat

tak, aby przedstawial pare enancjomeréw cysteiny.

Zadanie 25. (2 pkt)
Cysteina, w stanie stalym oraz w roztworach wodnych o pH = 5,02, wystepuje w postaci jon6w obojna-
czych o nastepujacym wzorze pélstrukturalnym:
+H3N7CHfCOO_
CH,—SH
a) Napisz wzér polstrukturalny jonu, ktérego stezenie w silnie zakwaszonym roztworze jest

najwieksze.

b) Elektroforeza jest metodg rozdzielania substancji oparta na réznicy predkosci przemieszczania sie
czgsteczek w polu elektrycznym. Okresl, w kierunku ktérej z elektrod - anody czy katody -

bedzie przemieszczagé sie jon w silnie zasadowym roztworze cysteiny.

Zadanie 26. (1 pkt)
Przyporzadkuj wzorom monosacharydéw (A-C) ich nazwy (1-4).

A.
HQO 0 oH
H  HO
H OH
OH H
H OH
1. a-D-fruktofuranoza 3. f-D-fruktofuranoza
2. p-D-glukopiranoza 4. a-D-glukopiranoza
A B G

Zadanie 27. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzér mannozy — sacharydu bedacego izomerem glukozy. Zapisz mannoze wzo-

rem Fischera.

Wz6r Hawortha Wzor Fischera
OH
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